

АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ КУРЕНЦОВ – ПУТЕШЕСТВЕННИК, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ

Г. О. Криволуцкая

Биолого-почвенный институт ДВО АН СССР, Владивосток

С именем Алексея Ивановича Куренцова – известного ученого, Лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, почетного члена Всесоюзного энтомологического общества, Всесоюзного географического общества, Всероссийского общества по охране природы и Французского биогеографического общества, доктора биологических наук, профессора – тесно связана история энтомологических и биогеографических исследований на Дальнем Востоке СССР в советский период.

Начав изучение энтомофауны Уссурийского края в 20-е годы в экспедициях, а затем, с 1932 г., навсегда связав свою жизнь с Дальним Востоком, А.И. Куренцов блестяще продолжил исследования своих предшественников, таких естествоиспытателей-первопроходцев, как А.Ф. Миддендорф, Л.И. Шренк, Г.И. Радде, Р.К. Маак, Н.М. Пржевальский, В.К. Арсеньев, В.Л. Комаров.

Страстное желание познакомиться с природой Уссурийского края, навевшее еще в юношеские годы книгами первых исследователей, А.И. Куренцову удалось осуществить в возрасте 24 лет. В воспоминаниях о своем первом посещении Дальнего Востока в 1920 г. он писал: "...казалось, я попал в совершенно новый мир природы. Как натуралист, выросший среди скромной среднерусской природы, я был поражен разнообразием форм и красок насекомых уссурийской тайги. Я услышал голоса и пение многих незнакомых птиц и совершенно терялся в определении видов удивительно богатой лесной флоры"<sup>1</sup>. Три года он путешествовал по разным районам Приморья, не покидая пределов края, изучал животный и растительный мир, увлеченно собирал коллекции насекомых, сделал много интереснейших находок и накопил большой материал. Затем Алексей Иванович вернулся в Ленинград для обработки собранных коллекций. Но Дальний Восток уже привязал его к себе на всю жизнь. Через 5 лет (в 1928 г., а затем в 1931 г.) он приезжает сюда снова и после последней экспедиции решил навсегда переехать на Дальний Восток и так говорил об этом в своей автобиографии: "Предпринятая в 1931 г. новая экспедиция в Уссурийский край окончательно убедила

<sup>1</sup> А.И. Куренцов. Мои путешествия. Владивосток, 1973. С. 5.

меня в том, что только при условии постоянной жизни на Дальнем Востоке можно по-настоящему планировать исследования природы этого огромного края и изучать более продуктивно чудесную его фауну, полку научных загадок".

Как и его предшественники, Алексей Иванович принадлежал к племени натуралистов широкого профиля. Круг его научных интересов был необычайно широк. Приступив одним из первых к планомерному изучению природы Дальнего Востока, он сосредоточил основное внимание на насекомых и биогеографическом районировании территории этого огромного региона. Его интересовали фаунистика, биология и экология, систематика и процессы видообразования, а также особенности распространения насекомых и других представителей животного мира на территории всего Дальнего Востока и, наконец, основные закономерности генезиса и развития региональной фауны, ее исторические связи с фаунами Юго-Восточной Азии, Японии, Америки, проблема Берингии.

Для осуществления намеченных исследований Алексей Иванович ежегодно выезжал в экспедиции, последовательно изучая все новые и новые районы. Им совершено более 80 экспедиций, сеть маршрутов покрыта огромная территория: Приморье, Приамурье, Сахалин и Курильские острова, Камчатка, Чукотский полуостров, Корьякское нагорье, Магаданская область, Якутия и Восточное Забайкалье, обследован бассейн Амура от Шилки до устья, многочисленные долины горных рек, ручьев и высокогорья Среднего и Южного Сихота-Алия и хребет Джугджур. Наблюдения, почерпнутые в экспедициях, в значительной мере дополнялись стационарными исследованиями, которые он проводил в течение многих лет, в различных районах Приморского края, но в основном в Уссурийском заповеднике.

В результате был накоплен богатейший материал, послуживший основой для интересных и ценных научных обобщений. Алексеем Ивановичем найдено более 100 новых для науки видов насекомых, большинство из которых им же и описано, открыт ряд древнейших - реликтовых - представителей фауны, сохранившихся до наших дней только на Дальнем Востоке.

Энциклопедические знания, эрудиция в различных областях науки, способность разбираться в сложных биоэкологических взаимосвязях растительного и животного мира позволили ему увидеть древние черты у сохранившихся до наших дней реликтовых форм животных и растений, открыть центры эндемизма фауны на Дальнем Востоке СССР, вскрыть исторические причины возникновения этих центров в связи с геологичес-

кими процессами, происходившими в прошлом. В своих работах Алексей Иванович развивает представление о динамичной структуре ареалов, детально разрабатывает зоогеографическое районирование дальневосточного региона, тесно увязывая его с экологией и историей становления ареалов для целых фаун, вводит в науку новое понятие о типе фауны. Поэтому его по праву считают одним из основателей исторического и динамического направлений в современной биогеографии.

А.И. Куренцову довелось вести исследования еще в те годы, когда природа Уссурийского края была мало изменена деятельностью человека и сохранилась почти в первозданном виде. Поэтому сейчас его работы имеют не только научное, но и историческое значение. Наряду с теоретическими вопросами он постоянно занимался изучением важных в практическом отношении групп насекомых – вредителей леса и сельскохозяйственных растений, разработкой мер борьбы с ними и по существу заложил основы лесной и сельскохозяйственной энтомологии на Дальнем Востоке. Многие из предложенных им рекомендаций успешно использовались в лесном и сельском хозяйстве. У него были редкая способность к анализу наблюдаемых в природе сложных явлений и накопленных фактов, великолепная профессиональная память, исключительная увлеченность своей идеей, и удивительная работоспособность. И совершенно закономерно, что А.И. Куренцов стал первым ученым-дальневосточником, получившим в 1936 г. ученую степень кандидата, а в 1941 г. – доктора биологических наук. Он автор около 200 научных работ, в том числе 10 монографий, пользующихся мировой известностью. Кроме чисто научных работ, перу Алексея Ивановича принадлежат 5 научно-популярных книг, в которых в увлекательной форме повествуется о чудесной природе Приморья и Приамурья, о находках реликтовых животных и растений, описываются отдельные эпизоды из его путешествий и целые экспедиции.

В последние годы жизни Алексей Иванович с беспокойством наблюдал за необратимыми изменениями в биоценозах уссурийской тайги, происходящими в результате бездумной деятельности человека и много сил отдавал охране уникальной дальневосточной природы, сохранению ее богатства для грядущих поколений. Он настойчиво ратовал за создание заповедника на озере Ханка, за сохранение отдельных ландшафтов и пещер, населенных своеобразными животными и представляющими собой островки реликтовых биоценозов, одним из первых начал говорить о необходимости охраны редких и исчезающих видов насекомых.

Много сил и знаний отдавал Алексей Иванович подготовке кадров

энтомологов. В течение нескольких лет он читал оригинальные курсы лекций в Дальневосточном государственном университете, его учениками было защищено 16 кандидатских диссертаций и I докторская. Особенно большое внимание он уделял молодежи, привлекая в науку интересующихся энтомологией способных молодых людей. Только благодаря его усилиям во Владивостоке в составе Дальневосточного филиала АН СССР был создан активно работающий коллектив энтомологов, позднее выделившийся в отдельную Лабораторию энтомологии, которой он руководил до 1968 г. В наши дни большой коллектив энтомологов - учеников и последователей А.И. Куренцова - успешно продолжает начатые им фундаментальные исследования по систематике, биологии, экологии насекомых, выяснению практического значения отдельных их видов и групп.

Благодаря активной общественной деятельности, частым публикациям в местной печати, выступлениям по радио и телевидению, участию в различных региональных совещаниях, тесным контактам с работниками лесного и сельского хозяйства, а также с краеведами, со школьниками-книжниками, А.И. Куренцова хорошо знали на Дальнем Востоке не только в Приморском крае, но и за его пределами. На протяжении ряда лет он возглавлял Приморский филиал Всесоюзного географического общества, старался привлечь в ряды этого общества как можно больше молодых людей, помогал энтузиастам-исследователям осуществлять экспедиционные поездки на средства общества, заботился о пополнении его библиотеки, систематически организовывал заседания Географического общества, на которых нередко сам выступал с очень интересными докладами. По его инициативе в 1958 г. было организовано Дальневосточное отделение Всесоюзного энтомологического общества, которое он и возглавлял до конца жизни.

Несмотря на большую занятость напряженной научной работой и многочисленными общественными обязанностями, Алексей Иванович никогда не жалов времени на популяризацию научных знаний, живую связь не только с практическими работниками различных учреждений, но и с простыми людьми. К нему постоянно обращались за консультациями люди разных специальностей и он всегда находил возможность уделить внимание любому, дать добрый совет, поговорить, был доступен и доброжелателен с каждым, кто нуждался в его помощи. В гостеприимном доме Куренцовых всегда бывали люди: коллеги по работе, студенты, аспиранты, заходили энтомологи-любители, краеведы, посетители, приезжали (а часто и ночевали и даже жили по нес-

олько дней) сотрудники заповедников, многоуровневые ученые, присе-  
жавшие на полевые работы – да кого только здесь не бывало, и все  
были окружены вниманием и заботой, для всех находилось приветли-  
вое слово. Обстановку доброжелательности и приветливости в доме  
поддерживала и жена Алексея Ивановича – Галина Уразовна – его  
взрывной друг и соратник на протяжении всей их совместной жизни.

Чуткий и внимательный к другим, он отличался удивительной  
скромностью и в жизни был крайне неприхотливым человеком. Доволь-  
ствовался обычно самым необходимым. Обстановка в квартире Куренцо-  
вых всегда была очень простая, без всяких претензий на роскошь,  
бросалась в глаза лишь большая библиотека, насчитывавшая около  
8000 книг, журналов, оттисков<sup>2</sup>. Книжки заполнили высокие шкафы и  
стеллажи, лежали на письменном столе, стульях вокруг него, на по-  
длокотниках. Здесь же стоял и шкаф с коллекцией бабочек. Алексей  
Иванович много работал дома, часто засиживался за полночь. Его пи-  
сьменный стол, кроме книг, всегда был завален рукописями, оттиска-  
ми, письмами. Переписка у него была очень обширная, как внутри  
страны, так и за рубежом, ему писали самые разные люди. Обычно он  
аккуратно отвечал на письма, что отнимало немало времени, иногда  
поддерживал и материалы своих коллег, попавших в трудное полово-  
ние.

Алексей Иванович не был кабинетным ученым и, хотя не отличался  
богатырским здоровьем (еще в молодости переболел энцефалитом, пос-  
ле чего у него плохо поднималась правая рука), почти каждый год  
выезжал в длительные экспедиции, часто совершал тяжелые маршруты в  
труднодоступные районы, поднимался на высокие вершины Сихотэ-Алиня  
и других горных систем Дальнего Востока. До самой старости он сох-  
ранил молодой азарт и энтузиазм исследователя, заражал им других,  
всегда был полон новых научных идей и планов. Даже в последние го-  
ды жизни не утратил завидной работоспособности, продолжал писать  
научные статьи и монографии, научно-популярные книги, рецензии, при-  
нимая активное участие в научных собраниях различного ранга.  
Всего за полтора месяца до смерти, уже будучи тяжело и серьезно  
больным, он выступил официальным оппонентом на защите кандидатской

---

<sup>2</sup> Теперь большая часть научной библиотеки А.И. Куренцова нахо-  
дится в библиотеке Биолого-почвенного института ДВО АН СССР, дру-  
гая ее часть (около 1200 наименований книг и периодических изда-  
ний по географии хранится в фондах Приморского филиала Географичес-  
кого общества.

диссертации аспиранта из Якутска, а за несколько дней до смерти отправил в издательство, собственноручно выверенные, галочки своей последней монографии.

Он прожил счастливую жизнь. Ему удалось осуществить свои заветные мечты, довелось увидеть уссурийскую тайгу в ее первозданном виде, посчастливилось изведать радость научного открытия и творческого труда, его работы получили высокую оценку при жизни, наконец, рядом с ним всегда был любимый человек, близкий друг, единомышленник и соратник — Галина Эразмовна.

17 января 1975 г. на 75-м году жизни сердце этого замечательного человека остановилось. Проводить А.И. Куренцова в последний путь пришли многочисленные друзья, коллеги и ученики, научная и культурная общественность города. В знак глубочайшего уважения и признания его выдающихся заслуг в деле изучения родного края, он был похоронен на мемориальном участке Морского кладбища г. Владивостока рядом с могилой другого знаменитого путешественника и исследователя Дальнего Востока В.К. Арсеньева.

Время неумолимо отдаляет нас от тех лет, когда жил и работал неутомимый путешественник-натуралист и большой ученый А.И. Куренцов. Но бережно хранят память об Алексее Ивановиче его бывшие ученики и коллеги. Руками сотрудников Лаборатории систематики и зоогеографии наземных членистоногих Биолого-почвенного института ДВО АН СССР, где продолжают начатые им исследования, создан мемориальный уголок, в витринах которого заботливо собраны некоторые из его личных вещей, коллекция редких и реликтовых насекомых, найденных им впервые или названных его именем, карта с маршрутами его путешествий. Представленные здесь же документы и фотографии отражают жизненный путь А.И. Куренцова — путешественника, ученого, педагога. В Биолого-почвенном институте хранится и большая часть уникальной коллекции, насчитывавшей более 120 тысяч экземпляров насекомых, собранных А.И. Куренцовым во время его экспедиций или переданных ему для изучения другими исследователями, специалистами-энтомологами, натуралистами-любителями, в том числе из-за рубежа. Здесь хранятся и типы большинства пыляемых Алексеем Ивановичем новых для науки видов и подвидов, в том числе типовые экземпляры более 60 описанных им таксонов дневных бабочек Дальнего Востока. К этой коллекции постоянно обращаются специалисты-систематики из разных стран. Особую ценность для исследователей представляют личные документы ученого, его рукописи, большая картотека и фототека, пись-

ма и полевые дневники, заполненные рукой А.И. Куренцова во время его многочисленных экспедиций. Все это наследие, связанное с жизнью и творчеством Алексея Ивановича, ныне хранится в архиве Президиума Дальневосточного Отделения АН СССР и служит источником информации для ученых разных специальностей, в первую очередь для интересующихся историей науки. Вся подлинническая жизнь Алексея Ивановича и его вклад в развитие биологической науки на Дальнем Востоке могут служить прекрасным примером трудового подвига ученого-патриота.

Родина высоко оценила научную и общественную деятельность А.И. Куренцова. Он неоднократно отмечался высокими правительственными наградами: орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом "Знак почета" и несколькими медалями. В 1952 г. Президиумом Верховного Совета СССР за работы в области лесной энтомологии ему было присвоено звание лауреата Государственной премии III степени, а в 1960 г. - звание Заслуженного деятеля науки РСФСР. В знак признания выдающихся заслуг и с целью увековечения имени замечательного ученого-энтомолога и биогеографа, утверждения преемственности в развитии различных направлений региональной энтомологии и биогеографии Президиум Дальневосточного Отделения АН СССР распоряжением № 128 от 25 октября 1989 г. учредил проведение ежегодных чтений памяти А.И. Куренцова. Хочется надеяться, что, получив официальное признание, ежегодные памятные чтения, связанные с именем основателя энтомологической школы на Дальнем Востоке, станут заметным явлением в общественно-научной жизни региона, центром пропаганды новых достижений энтомологической науки на Дальнем Востоке и внедрения их в практику лесного и сельского хозяйства, важным звеном в деле охраны природы.